

# 把撂荒地变成丰产田

## ——柳城县太平镇龙兴村的覃明利依靠科技种菜走上致富路的故事

近日清晨，在柳城县太平镇龙兴村龙排屯的蔬菜基地里，覃明利收到了最新农残检测报告：380项指标全部合格。“现在基地正按照欧盟认证的标准加紧建设，等各项条件都达标了，我们的青瓜就能直供大湾区高端超市了。”他笑着说。覃明利利用一条“养鸡—产肥—肥菜”的循环链，把268亩撂荒地变成了年产值120万元的示范田。

“这么好的地，我就不信种不出好菜？”2017年春节，在广东打工10年的覃明利回到龙兴村，看到大片撂荒地很心疼。他掏出全部积蓄30万元种了30亩西红柿，却因种植经验不足导致果实酸涩卖不掉。“我坐在田埂上越想越不服气。”他没有服输，在一次外出考察中盯上了养鸡场的粪污，又有了新的想法，“要是把鸡粪变成有机肥，既治污染又养地力，岂不是一举两得？”凭借自主研发的“7天高温腐熟+生物菌二次发酵”技术，覃明利让鸡粪实现无害化、

无臭味。经专业机构检测，其氮磷钾含量比普通堆肥高30%。应用该有机肥后，农业部检测显示，基地西红柿糖度显著提高3个百分点，收购商主动加价20%，覃明利当年就收回了养鸡投入。

技术创新取得成功，带来底气，覃明利将蔬菜基地扩大至268亩，蔬菜品种增至20多个，增加了苦瓜、丝瓜、豆角等，实现“四季有菜收”。基地实行全过程标准化管理，多次抽检农残均为“零超标”。2024年，覃明利的蔬菜基地获评“柳州市食用农产品达标合格示范园”，他的蔬菜站稳传统市场，并打入超市供应链。

如今的龙兴村，曾经的撂荒地变成了丰产田。看着基地里茁壮成长的蔬菜，覃明利信心满满：“我用鸡粪‘发酵’出的不只是肥沃土地，种出来的也不仅是绿色蔬菜，更是我们农民靠地致富的底气，获得欧盟认证的目标一定能实现！”

全媒体记者  
黎双 报道摄影



覃明利（左）讲解发酵技术。（柳城县融媒体中心供图）



基地苦瓜丰收。（柳城县融媒体中心供图）



农户在基地劳作。

奋斗成就幸福 返乡创业

柳州市科普服务能力提升交流活动举行

## 助力全民科学素质提升

日报消息（全媒体记者荀诗媛）7月18日，柳州市科普服务能力提升交流活动在柳州五菱汽车工业有限公司人力资源部培训中心举行。活动吸引了来自全市34个科普教育基地、科技社团的代表及县区科协负责人踊跃参与，旨在为我市科普工作者搭建学习交流的平台，助力全民科学素质提升。

本次培训内容丰富多彩，紧扣科普工作实际需求，结合实操和案例，从多个关键领域切入。摄影协作培训课堂让科普工作者掌握了记录科普活动的技巧和方法，增强了科普内容的吸引力和传播力。在人工智能专题讲解方面，通过引入DeepSeek、豆包等大众知晓的软件，帮助学员了解前沿技术在科普领域的潜在应用。科普活动策划环节通过剖析成功案例，引导学员设计出更具创意和实效的科普活动。

该活动通过面对面讲座和交流，进一步提升全市科普工作者的科普服务能力，推动全民科学素质提升，也为今后开展多部门、跨领域的科普合作奠定坚实基础。

据悉，公民科学素质是衡量一个国家或地区综合实力的重要指标。目前，柳州公民具备科学素质的比例达12%，位居全区第二。

## 本科普通批第一次 提前批艺术类本科第二批第三次征集志愿

填报时间为7月21日18:30至7月22日9:00

日报消息（全媒体记者赖柱武）7月21日，自治区招生考试院发布消息，我区2025年本科普通批第一次、提前批艺术类本科第二批第三次征集志愿，于7月21日18:30至7月22日9:00进行填报。考生可在规定时间内登录“2025年普通高考招生志愿填报系统”填报征集志愿，已录取的考生不能参加此次志愿征集。

本科普通批第一次征集志愿不受文化录取最低控制分数线限制，所有未被录取的考生均可填报。征集志愿投档前，各院校生源仍不足的，经院校申请、自治区招生考试院核准，可以适当降低文化分数线投档、录取。投档录取时，优先

投档录取线上考生。自治区招生考试院预计于7月23日14:00投档，考生可在投档后查询个人档案状态信息。填报提前批艺术类本科第二批第三次征集志愿的考生，不受文化录取最低控制分数线限制，所有未被录取且艺术统考成绩达到相应专业本科分数线考生均可填报。

在该批次第一次和第二次征集志愿中，已有部分院校进行了降分投档。在第三次征集志愿时，视生源情况和院校意愿，可能还有院校降分投档。投档录取时，优先投档录取双上线（高考总分与艺术统考分数均在艺术类文化本科录取最低控制分数线和艺术统考本科

录取最低控制分数线上）考生。

自治区招生考试院预计于7月23日16:00投档，考生可在投档后查询个人档案状态信息。

自治区招生考试院提醒，符合条件且未被录取的考生结合个人就读意愿填报，把握升学机会，并注意征集志愿的填报时间及征集计划信息表中的相关信息（特别是学费、性别要求、专业限制等信息）。高校的招生章程中可能会有一些限制性条件要求，建议考生填报前充分了解，并根据自身情况选择填报。如果征集计划备注有新要求的，以征集计划中的表述为准。

## 全力以赴，为青春圆了军校梦

——记考取国防科技大学的柳州武术少年陈明宇



收到录取通知书的陈明宇。

2022年9月，15岁的柳州高级中学学生陈明宇因在军训间歇表演武术走红网络。当时面对采访，他许下报考军校的

愿望。今年7月，18岁的陈明宇通过自己的努力兑现自己的誓言，被国防科技大学海洋信息

工程专业录取，成功圆梦。为何陈明宇对于报考军校如此坚定？先把时间拉回到3年前——

2022年8月底，当时的柳州高级中学高新校区高一新生正在军训。6岁习武、曾拿下广西第十三届学生运动会中学组武术冠军的陈明宇在休息间隙，给同学展示了一套刀法。他的刀法展示被发到网上后，获得很多点赞。当时陈明宇在接受采访时，表达了自己对于军校的向往：“我希望未来能考取一所军事院校”。

军旅梦从何而来？“小时候觉得军人很酷很了不起，两次在父母的陪伴下参观国防科技大学的经历，让我萌生了报考军校的念头。”陈明宇说，他渴望成为一名优秀的军人，保家卫国。

陈明宇家中有一个展示柜，上面整齐摆放着他从小到大参加武术比赛获得的各种荣誉证书和奖牌。柜子上还陈列着十几艘大小小他自己独立拼装的军舰模型，他希望有一天能够登上真正的军舰，逐梦深蓝。

高中3年，学习上，陈明宇分秒必争，各科成绩始终名列前茅；生活中，为了有良好的体格，他在练习武术之余，还坚持跑步锻炼，不断朝着目标靠近。

少年应有鸿鹄志，当骑骏马踏平川。通过坚持和努力，这个夏天，陈明宇终于圆梦，如愿被国防科技大学录取。

“终于实现了心愿，很开心很激动。”陈明宇说，收到军校的录取通知书只是一个开始，在今后的学习生活中，他将继续努力，尽快成长为一名优秀的海军军官。

一直以来，对于陈明宇的军校梦，他的父母都全力支持。“儿子是个很纯粹的人，读军校是他从小到大的梦想。还记得在一场咨询会上，他追着招生老师问读哪个专业能当海军，如今他终于圆梦了！”陈明宇父亲陈小强说，“未来，希望他能朝着自己的梦想继续前进。”

如今，陈明宇正利用假期坚持武术训练，保持体能。不久后，这名“武术男孩”将带着一身“武艺”与满腔热血，开始他梦寐以求的军校生活。

全媒体记者 周仔仔 宁静波  
实习生 郑雅文 报道摄影



发布两条畅游线路 发放五十万元消费券

城中区「畅游城中·乐享一夏」文旅推广活动激活文旅消费潜力

日报消息（全媒体记者宋美玲、实习生龙佳梦）7月18日上午，城中区在柳州博物馆开展“畅游城中·乐享一夏”文旅推广活动，开启“龙城十二月·七月文化旅游嗨玩月”。记者了解到，活动推出两条畅游城中线路，本月城中区还将在各大主题活动现场发放价值50万元的各类消费代金券，更好地激活文旅消费潜力。

活动现场，热情的乐队表演吸引市民、游客驻足观赏。在“城中知多少”有奖问答互动环节，主持人抛出一个个与城中心人文、地理相关的问题，观众们纷纷举手抢答。答对问题的观众获得城中区发放的消费券，凭券可在辖区餐饮酒店、家电销售中心、体育运动商家获得消费优惠。

活动还推出“寻味老城线”“人文漫步线”两条线路，为游客送上夏日游玩攻略。“寻味老城线”从青云民生市场品鉴柳州早餐文化开始，途经五星商业步行街感受商业活力，登临明代东门城楼，最终在柳侯公园体味千年人文积淀。“人文漫步线”则以东门城楼为起点，探访民国建筑廖磊公馆，深入柳侯祠解读历史文脉，再到柳州博物馆系统了解柳州文化精髓，通过专业导游讲解读懂城中。

多部门联合开展成品油  
非法经营专项整治行动

查封31吨油品  
查扣19个油罐

日报消息（全媒体记者刘心蕊）7月10日至14日，为规范成品油市场秩序，保障群众合法权益和生命财产安全，我市商务、应急管理、公安、交通运输及市场监管部门联合开展专项整治行动，严厉打击成品油非法经营行为。截至目前，执法人员共检查13个无证加油点，查封油品31吨，查扣油罐19个、流动车辆17辆。

柳北区、柳南区、鱼峰区按照全市统一部署组成联合执法组，对流动车辆、油罐、加油设备，以及相关企业经营资质、加油站油品移库数量交接单、加油车辆登记信息等开展检查。

据了解，非法储存、运输、经营成品油等违法行为，不仅破坏了成品油流通市场秩序，而且存在燃烧、爆炸等安全隐患，对市民的生命财产安全造成严重威胁。年内，我市将持续以“零容忍”的态度对非法经营成品油进行严厉打击，完善部门联动协同机制，提升监管效能。

市商务部门提醒广大消费者，应选择具有合法经营资质的加油站加油，自觉抵制非法经营、非法储存、非法运输成品油行为，远离风险隐患，保障自身权益和人身财产安全。

柳南区洛满镇创新开展  
系列禁毒宣传活动

青春无毒 向阳而生

近日，柳南区洛满镇以暑假为契机，精心组织开展了一系列禁毒宣传活动，以多样化形式筑牢禁毒防线。

其中，以“青春无毒 向阳而生”为主题的禁毒杯气排球赛已圆满落幕。这场为期7天的赛事吸引了14支代表队踊跃参与。比赛期间，禁毒宣传活动亮点纷呈。禁毒工作人员充分利用比赛间隙，向现场群众详细讲解毒品的危害，教授新型毒品的识别技巧，普及相关法律法规。在禁毒知识竞赛环节，群众参与热情高涨，大家踊跃举手抢答、积极互动，在轻松愉快的氛围中加深了对禁毒知识的理解。

值得一提的是，在广西科技大学“三下乡”实践团队开展“向阳花开 洛满童行”暑期公益夏令营期间，洛满镇创新形式，将禁毒教育融入夏令营活动，通过展示冰毒、摇头丸等毒品的仿真模型，向学生和家长发放禁毒宣传手册，帮助大家直观认识毒品的真实面目，有效提升了青少年群体的毒品防范意识和辨别能力。

近年来，洛满镇将青少年禁毒教育作为重点工作，通过“进校园、进社区、进家庭”等多元化宣传形式，实现禁毒教育全覆盖，为构建无毒社区奠定了坚实基础。

（罗妙）

柳州新闻  
首播 柳州新闻综合频道 19:35

柳州新闻  
首播 柳州科教频道 19:33

